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Geografia z elementami geologii

ETAP II

KOD | 4

Lp. Zadanie Punktacja
| I koncowa max.
1 Zadanie 1 10
2 Zadanie2 4
3 Zadanie 3 12
4 Zadanie 4 6
5 Zadanie 5 6
6 Zadanie 6 12
7 Zadanie 7 5
8 Zadanie 8 12
9 Zadanie 9 3
10 Zadanie 10 10
11 Zadanie 11 10
12 Zadanie 12 5
13 Zadanie 13 5
Suma punktéow 100
Podpis Podpis Podpis
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1. Ocenié prawdziwosé ponizszych zdan: prawdziwe (P), fatszywe (F)- (0-10pkt)

Najwyzszym szczytem Tatr, ktory znajduje sie w catosci w Polsce sg Rysy.

Zasade aktualizmu geologicznego w dziele Theory of the Earth (1795) sformutowat Karol Ritter.

Chinook to rodzaj wiatru wiejgcego w Wielkich Gérach Wododziatowych.

Zjawisko halo zwigzane jest z pojawianiem sie otoczki wokét Storica w chmurach cirrocumulus

Mount Everest zostat odkryty i po raz pierwszy zmierzony przez geodetow brytyjskich w potowie XIX
wieku, po raz pierwszy zdobyty 29 maja 1953 roku.

W dniu 22 czerwca w miejscowosci A wysokosc gérowania Storica mierzona po potnocnej stronie nieba
wynosi 80° 25’. W tym samym, momencie w miejscowosci B, lezgcej na tym samym potudniku i na
szerokosci geograficznej 33°01’'N Stonce goruje na takiej samej wysokosci, ale po potudniowej stronie
nieba .

Na obszar dorzecza pewnej rzeki o powierzchni 4 000 km”spadto w roku hydrologicznym 2 000 mm

opaddw. Objetos¢ wody opadowej na obszarze tego dorzecza wyniosta 8 000 000 000 m>.

Metoda De Geera to zamienna nazwa metody datowania dziejéw Ziemi warwochronologiczne;.

BMB to nazwa, odnoszgca sie do rejonu eksploatacji ropy naftowej i gazu ziemnego.

Sklerometr to przyrzad stuzacy do badania twardosci skat.
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2. Na podstawie opiséw rozpoznaj typy przelomow rzecznych (0-4pkt).

................................................................. - powstaje, gdy na drodze rzeki zaczyna tworzy¢ sie wypietrzenie
tektoniczne, a ruch wznoszacy jest na tyle wolny, ze erozja wgtebna wdd nadaza z wcinaniem koryta rzeki
w podtoze.

................................................................. - powstaje przez rozciecie zapory spietrzajacej wode rzeczna. Zaporg moga
by¢ waty morenowe, jezory osuwiskowe, strumienie lawy.

................................................................. - powstaje w wyniku erozji wstecznej zrodet rzeki, co doprowadza do
przeciecia dziatu wodnego i potgczenia sie rzek

................................................................. - powstaje, gdy rzeka rozwija sie na powierzchni zbudowanej ze skat
osadowych, pokrywajacych ukrytg pod nimi starg rzezbe. Rzeka wcina sie w mato odporne osady,
nastepnie trafia na materiaty duzo odporniejsze na erozje. Przecinajac je tworzy przetom.

3. Srednispadek terenu pomiedzy punktami A i B wynosi 12,5%.( 0-12 pkt)
a. Obliczy¢ skale mapy, zapisac jg w postaci liczbowej.

Obliczenia :


http://pl.wikipedia.org/wiki/Erozja_wg%C5%82%C4%99bna
http://pl.wikipedia.org/wiki/Ska%C5%82y_osadowe
http://pl.wikipedia.org/wiki/Ska%C5%82y_osadowe
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b. Na podstawie zatgczonej mapy wykonano profil terenu. Jaka musi by¢ skala pionowa profilu, aby
przewyzszenie wyniosto 10 (zaktadamy, iz skala pozioma jest zgodna ze skalg mapy) .

Obliczenia :

Odpowiedz: Skala PIONOWA ......cccveeeeeceereccencessensessessesseesnnnans

c. Obliczy¢ powierzchnie terenu pomiedzy punktami A, B i C ( w metrach kwadratowych, hektarach
i arach).

Obliczenia :

Odpowiedz: Powierzchnia obszaru wynosi .......cccccceeeeenee. 1 1 RN [ - TR, a

4. Ktora godzine beda wskazywaty zegarki Polakéw 15 lutego 2020 roku w momencie, kiedy Stonce bedzie
gorowato (0-6pkt)?:

a. w Suwatkach (54°05'N, 22°55'E)
b. w Swinoujsciu (53°54'N, 14°15'E)

Obliczy¢ czas z doktadnoscig do petnej sekundy.
Obliczenia :
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Odpowiedi:
a. godzina gorowania Stonca W SUWATKACK .......oceivieiiciieret e

b. godzina gorowania StoACa W SWINOUJSCIU.......ccuuevueerreeeeereeeesees e seeessers e s sessssess e e ssssssens e ssssseos

5. Na podstawie analizy danych wpisz do tabeli nazwy miast, dla ktérych przedstawiono rozktad temperatury
i opadow (0-6pkt)

Warszawa Suwatki Zakopane Szczecin
Miasto Temperatura| |yl [ v | v v | v | x| x| xi | xin | rok
opady
temp. (°C) 411|-41|03 |60 |127|146|16,3| 160 |116| 73 | 1,4 | -2,0 | 6,2
opady(mm) | 41 | 0 | 33 | 20 [ 59 | 87 | 78 | 63 | 59 | 41 | 48 | 42 | 600
temp.(°c) | 02|01 |38 |79 11381591181 17,7 |138| 99 | 44 | 14 | 88
opady (mm) | 4y | 35 | 37 | 38 | 41 | 68 | 58 | 45 | 31 | 33 | 40 | 54 | 523
temp. (°c) | 22|18 |27 |80 143162180 | 176 |132| 88 | 28 | -01 | 81
opady(mm) | 55 | 15 | 29 | 28 | 59 | 82 | 57 | 60 | 41 | 26 | 35 | 36 | 493
temp. (°C) | 45| 38|03 |52 [105]121 145 140 |108| 67 | 05 |02 | 55
opady (mm) | 43 | 35 | 52 | 67 | 131|155 | 149 | 149 | 108 | 58 | 62 | 63 | 924

Zrédto: Tablice geograficzne

Uzasadnienie dla miasta w ostatnim wierszu:
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6. Wykresli¢ element, ktdry nie spetnia kryterium przyporzgdkowania oraz wyjasnic¢ dlaczego(0-12pkt).

a. trias, sylur, kambr, karbon

WYJASIIEINIE ettt ettt sttt sttt et et sttt eae s et e ses et b sea et eaeses e 2t e bbb st ek st e seb £t eh st b aen et enas
b. kwarg, sjenit, ortoklaz, mika,

WYJASNHEINIE ottt ctectet et ettt et ete s teea et aes e etestesesaes et asssas et seesessas et ers et et sessas st are et see senssesarsassseesennsnsesaesansatenn
c. Peruwianski, Benguelski, Brazylijski, Dryf Wiatréw Zachodnich

WYJASIIEINIE ettt ettt ettt et sttt sttt st e e he s et cae sea bbb sea et s ses et eb sea st shs b st e b st eee eb et b nes et ea s et erns
d. oz, kem, sandr, muton

WYJASNHEINIE ..ttt ctecteet e ettt et ete s teea et et s etesbesssaestesasssas et sbesessas et sasebesbessasassesaas et easssessesaesassebesenssnsesaesensatenn
e. Sniardwy, tebsko, Kopan, Jamno

WYJASIIEINIE wuitit ittt ettt et sttt e st et ebe sttt cae s et eae sea et b ses et ea ses et ebe sea bt eh sen et ebe s aeb et eeeebaue et aes et eaen et etens
f.  pizolity, mogoty, stalaktyty, stalagnaty

WYJASIIEINIE ettt sttt et sttt ettt st ea et sttt s bt s b e es et bbb bt eb s e see eb et e sea s eae sen ket eaesen et ebe seabenene s

7. Podanym krainom przyporzadkowac najwyzsze wzniesienie oraz wysoko$¢ w m n.p.m. (0-5pkt)

Kraina Najwyzsze wzniesienie Wysokos$¢ w m n.p.m.

Tatry

Sudety

Wyzyna Slaska

Pojezierze Mazurskie

Pojezierze Pomorskie
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8. Rozwiazac krzyzowke i wyjasni¢ znaczenie hasta.(0-12pkt).

1

strefa powstawania gtebokich trzesien ziemi w strefie subdukcji

wyziewy wulkaniczne

transport okruchdw skalnych poprzez niewysokie skoki

transport zawieszony drobnego piasku i pytu

przechwycenie przez jednq rzeke wdd innej rzeki

proces podziatu magmy na stopy o réznym sktadzie chemicznym i réznych wtasciwosciach fizycznych,

réznicowanie sktadu magmy

7. osad organiczny lub organiczno-mineralny powstajgcy na dnie jezior, materiat organiczny tworzg stosunkowo dobrze
zachowane szczqtki organizmow,

8.  minerat o twardosci 4 w skali Mohsa,

9. mieszanina mineratéw bedqca rudq zelaza ( ruda darniowa, bagienna).

O A WNR

Definicja hasta:
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9. Wyjasni¢ pojecie bifurkacji i przedstawic to zjawisko graficznie (0-3 pkt):

Rysunek

10. Wpisac¢ do odpowiedniej kolumny tabeli wymienione skaly oraz mineraly (0-10 pkt):

SJENIT, KREDA , GNEJS, HORNBLENDA, DIORYT, OPOKA, FYLLIT, AUGIT, DIABAZ, MARGIEL, MELAFIR,
BIOTYT, GABRO, GIPS, SERPENTYNIT, OLIWIN, RADIOLARYT, EKLOGIT, PLAGIOKLAZ, AMFIBOLIT,

Skaty magmowe Skaty osadowe Skatly metamorficzne Mineraty
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11. Na podstawie danych zawartych w tabeli obliczy¢ jeziornos¢ Polski, jednocze$nie uzupetniajac brakujace
dane w tabeli (0-10pkt):

Jeziora Powierzchnia jezior Pojemnos¢ jezior
Regiony

liczba 1%] [km?] 1%] [km’] 1%]

Pojezierze

. 3381 1041,97 7,129
Pomorskie

Pojezierze

. 2061 1308,81 9,738
Mazurskie

Pojezierze
Wielkopolsko- 1347 420,53 2,354
Kujawskie

Obszar na
potudnie od
zasiegu 292 42,46 0,184
zlodowacenia
Battyckiego

POLSKA 100 100 100

Zrédto: Choiriski A., Limnologia fizyczna Polski, 1995

Obliczenia:

Odpowiedz: JeziornosS¢ POlski WYNOSi......ccccerceiernnineinninnsennssnssnssnssnssnssnsssssnssnnnns

12. Samolot pasazerski Boeing 777-300 moze przelecie¢ bez miedzylagdowania do 11 100km, sprawdz czy
zasieg jest wystarczajacy na przelot z Gdanska (18°29’E, 54°22’N) do Kapsztadu (18°30’E, 33°56’S) (0-5pkt):
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13. Trasa przelotu samolotéw z Sao Paulo do Madrytu prowadzi niemal w lini prostej, natomiast trasa
przelotu samolotéw z z Tokio (139°23’E, 35°42’N) do Madrytu (3°27’W, 40°27’N) przebiega nad pétnocna
Syberig i Skandynawia, w tym przypadku maksymalna odlegto$¢ od zaznaczonej na mapie linii prostej taczcej
obydwa miasta, a rzeczywistg tasg przelotu moze siegac 3500km. Jaka jest przyczyna takiego wyboru tras
lotéw. (0-5pkt):
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BRUDNOPIS



